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1．考生要认真填写考场号和座位序号。 
2．本试卷共 8 页，分为两个部分。第一部分为选择题，30 个小题（共 45 分）；

第二部分为非选择题，8 个小题（共 55 分）。 
3．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分

必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑色字迹的签字笔作答。 
4．考试结束后，考生应将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。 
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第一部分  选择题 （1~15 题每小题 1 分，16~30 题每小题 2 分，共 45 分） 

下列各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意要求的。 
1．下列元素中，构成有机物基本骨架的是 

A．氮           B．氢            C．氧            D．碳 
2．一般情况下，活细胞中含量最多的化合物是 

A．蛋白质         B．水           C．淀粉         D．糖原 
3．脑啡肽是一种具有镇痛作用的药物，它的基本组成单位是氨基酸。下面是脑啡肽的结构简式，形成这

条肽链的氨基酸分子数以及缩合过程中生成的水分子数分别是 

 
A．3 和 2    B．4 和 3             C．5 和 4        D．6 和 5 

4．细菌被归为原核生物的原因是 
A．细胞体积小 B．单细胞 C．没有核膜     D．没有 DNA 

5．右图是三个相邻的植物细胞之间水分流动方向示意图。图中三个细胞的细胞液浓度

关系是 
A．甲>乙>丙                    B．甲<乙<丙 
C．甲>乙，乙<丙                D．甲<乙，乙>丙 

6．嫩肉粉可将肌肉组织部分水解，使肉类食品口感松软、嫩而不韧。嫩肉粉中使肉质

变嫩的主要成分是 
    A．淀粉酶         B． DNA 酶          C．蛋白酶          D．脂肪酶 
7．《晋书·车胤传》有“映雪囊萤”的典故，记载了东晋时期名臣车胤日夜苦读，将萤火虫聚集起来照明读

书的故事。萤火虫尾部可发光，为发光直接供能的物质是 
    A．淀粉           B．脂肪           C．ATP            D．蛋白质 
8．蔬菜和水果长时间储藏、保鲜所需要的条件为 

A．低温、干燥、低氧           B．低温、湿度适中、低氧 
C．高温、干燥、高氧           D．高温、湿度适中、高氧 
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9．某生物的精原细胞含有 42 条染色体，在减数第一次分裂形成四分体时，细胞内含有的染色单体、染色

体和 DNA 分子数依次是 
A．42、84、84     B．84、42、84    C．84、42、42      D．42、42、84 

10．下列四个遗传病的系谱图中，能够排除伴性遗传的是 

 
A．①            B．④             C．①③            D．②④ 

11. 下列关于 DNA 分子双螺旋结构主要特点的叙述，正确的是 
A．核苷酸通过肽键互相连接    B．A 与 T 配对，C 与 G 配对 
C．DNA 分子的两条链方向相同   D．碱基和磷酸交替排列在内侧 

12．产生镰刀型细胞贫血症的根本原因是 
A．血液中的红细胞易变形破裂    B．血红蛋白中一个氨基酸不正常 
C．信使 RNA 中一个碱基发生了改变  D．基因中一个碱基对发生了改变 

13．基因突变、基因重组和染色体结构变异的共同点是 
    A．产生了新的基因                  B．产生了新的基因型 

C．都属于可遗传变异                  D．改变了基因的遗传信息 
14．从科学角度看，下列有关人类健康生活、珍爱生命的说法，不．正确．．的是 

A．日常健身提倡慢跑等有氧运动      B．香烟的烟雾中含有多种致癌因子 
C．遗传咨询可降低遗传病的患病风险  D．食用转基因食品一定会危害健康 

15．果蝇作为实验材料所具备的优点，不包括．．． 
 A．比较常见，具有危害性 
B．生长速度快，繁殖周期短 
C．具有易于区分的相对性状 
D．子代数目多，有利于获得客观的实验结果 

16．下列可用于检测蛋白质的试剂及反应呈现的颜色是 
A．苏丹Ⅲ染液；橘黄色           B．斐林试剂（本尼迪特试剂）；砖红色 
C．碘液；蓝色                   D．双缩脲试剂；紫色 

17．烫发时，先用还原剂使头发角蛋白的二硫键断裂，再用卷发器将头发固定形状，最后用氧化剂使角蛋

白在新的位置形成二硫键。这一过程改变了角蛋白的 
A．空间结构       B．氨基酸种类     C．氨基酸数目      D．氨基酸排列顺序 

18．可以与细胞膜形成的吞噬泡融合，并消化掉吞噬泡内物质的细胞器是 
A．线粒体     B．溶酶体    C．高尔基体     D．内质网  

19．纸层析法可分离光合色素。下列分离装置示意图中正确的是 
 
 
 

 
 

 
A           B             C            D 
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20．组成染色体和染色质的主要物质是 
A．蛋白质和 DNA       B．DNA 和 RNA  C．蛋白质和 RNA      D．DNA 和脂质 

21．下列关于细胞分裂、分化、衰老和死亡的叙述中，正确的是 
A．所有体细胞都不断地进行细胞分裂 
B．细胞分化使各种细胞的遗传物质产生差异 
C．细胞分化仅发生于早期胚胎形成的过程中 
D．细胞的衰老和凋亡是正常的生命现象 

22．同源染色体是指 
A．一条染色体复制形成的两条染色体 
B．减数分裂过程中配对的两条染色体 
C．形态特征大体相同的两条染色体 
D．分别来自父方和母方的两条染色体 

23．右图为某动物细胞分裂的示意图。该细胞处于 
A．有丝分裂中期  
B．有丝分裂后期 
C．减数第一次分裂后期 
D．减数第二次分裂后期 

24．进行有性生殖的生物，对维持其前后代体细胞染色体数目恒定起重要作用的生理活动是 
A．有丝分裂与受精作用      B．细胞增殖与细胞分化 
C．减数分裂与受精作用     D．减数分裂与有丝分裂  

25．下列各对生物性状中，属于相对性状的是 
A．狗的短毛和狗的卷毛             B．人的右利手和人的左利手 
C．豌豆的红花和豌豆的高茎          D．羊的黑毛和兔的白毛 

26．在大田的边缘和水沟两侧，同一品种的小麦植株总体上比大田中间的长得高壮。产生这种现象的主要

原因是 
A．基因重组引起性状分离             B．环境差异引起性状变异 
C．隐性基因突变为显性基因           D．染色体结构和数目发生了变化 

27．下列物质的层次关系由大到小的是 
A．染色体→DNA→基因→脱氧核苷酸 
B．染色体→DNA→脱氧核苷酸→基因 
C．染色体→脱氧核苷酸→DNA→基因 
D．基因→染色体→脱氧核苷酸→DNA 

28．正常情况下，人类女性的卵细胞中常染色体的数目和性染色体为 
A．44，XX         B．44，XY         C．22，X         D．22，Y 

29．决定自然界中生物多样性和特异性的根本原因是生物体内 
A．蛋白质分子的多样性和特异性 
B．DNA 分子的多样性和特异性 
C．氨基酸种类的多样性和特异性 
D．化学元素和化合物的多样性和特异性 

30．在一个种群中基因型为 AA 的个体占 70%，Aa 的个体占 20%，aa 的个体占 10%。A 基因和 a 基因的

基因频率分别是 
A．70%、30%       B．50%、50%      C．90%、10%     D．80%、20% 
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第二部分  非选择题（共 55 分） 

31．（8 分）下图 1 为细胞合成与分泌淀粉酶的过程示意图，图 2 为细胞膜结构示意图，图中序号表示细胞

结构或物质。 

 

请回答问题： 

（1）淀粉酶的化学本质是_________，控制该酶合成的遗传物质存在于 [4] _________中。 

（2）图 1 中，淀粉酶先在核糖体合成，再经[2] _________运输到[1] _________加工，最后由小泡运到细胞

膜外，整个过程均需[3] _________提供能量。 

（3）图 2 中，与细胞相互识别有关的是图中 [5] _______，帮助某些离子进入细胞的是________（填图中

序号）。 

 
32．（6 分）为缓解能源危机这一全球性问题，开发和利用新能源受到广泛关注。研究发现，小球藻在高氮

条件下光合作用强，油脂积累少；在低氮条件下生长较慢，但能积累更多油脂。为获得油脂生产能力强的

小球藻，制造生物质燃料，科研人员进行了实验。 
请回答问题： 

（1）小球藻通过光反应将_________能转变成不稳定的化学能，经过在叶绿体基质中进行的_________反

应，将这些能量储存在有机物中。 

（2）科研人员进行了图 1 所示的实验，发现培养基上的藻落（由一个小球藻增殖而成的群体）中，只有

一个为黄色（其中的小球藻为 X），其余均为绿色（其中的小球藻为 Y）。 

 

小球藻 X 的出现可能是 EMS（一种化学诱变剂）导致小球藻发生了基因突变，不能合成_________，

因而呈黄色。为初步检验上述推测，可使用_________观察并比较小球藻 X 和 Y 的叶绿体颜色。 

 

 



 

生物试卷第 5 页 （共 8 页） 

 

（3）为检测油脂生产能力，研究者进一步实验，结果如图 2 所示。 

 

据图可知，高氮条件下_________，说明小球藻 X 更适合用于制造生物质燃料。 
 
33．（7 分）为揭示有氧呼吸过程中的生化反应途径，科学家经历了复杂的探索。 
请回答问题： 

（1）科学家用鸽子的飞行肌作为研究材料，因为飞行肌细胞呼吸速率较高，适合用于研究氧化分解过程。

葡萄糖在细胞质基质中经过糖酵解（有氧呼吸第一阶段）产生的_________进入线粒体，最终分解为

_________和水，释放大量能量，为肌细胞供能。 

（2）20 世纪 30 年代，科学家分别发现线粒体内存在两个反应过程，表示如下（字母代表不同中间产物）。 
过程 1：A→B→C→D→E 
过程 2：E→F→G→H 
两个反应过程存在什么关系呢？科学家利用丙二酸（抑制 E→F 过程）和中间产物 F 进行实验，结果

如下图所示。 

 

根据实验结果分析，过程 1 与过程 2 最可能连成_________（线形、环形）代谢途径，理由 

是____________。 

（3）现代生物学技术为研究代谢过程提供了更直接的手段。例如，科学家曾用_________法追踪各种有氧

呼吸中间产物转化的详细过程。 

（4）有氧呼吸生化反应途径的揭示过程，给你带来的关于科学研究的启示有_________。 
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34．（8 分）福橘是我国的传统名果，科研人员以航天搭载的福橘茎尖为材料，进行了研究。 

请回答问题： 

（1）福橘茎尖经组织培养后可形成完整的植株，原因是植物细胞具有            性。此过程发生了细

胞的增殖和            。 

（2）为探索航天搭载对细胞有丝分裂的影响，科研人员对组织培养的福橘茎尖细胞进行显微观察。 

①制作茎尖临时装片需要经过            、漂洗、染色和制片等步骤。 

②观察时拍摄的两幅显微照片如右图。 

    照片a和b中的细胞分别处于有丝分裂的            期和后

期。正常情况下，染色体会先移至细胞中央赤道板附近，之后着

丝点分裂，            分开，两条子染色体移向两极。 

③图中箭头所指位置出现了落后的染色体。有丝分裂过程中，染

色体在            的牵引下运动，平均分配到细胞两极，落后染色体的出现很可能是该结构异常导致的。 

（3）研究人员发现，变异后的细胞常会出现染色质凝集等现象，最终自动死亡，这种现象称为细

胞        。因此，若要保留更多的变异类型，还需进一步探索适当的方法。 

 

35．（7 分）我国的养蚕缫丝技术历史悠久，柞蚕是生产蚕丝的昆虫之一。为研究柞蚕体色遗传规律，科研

人员进行杂交实验。 

请回答问题： 

（1）将纯合的柞蚕品种蓝色蚕与白色蚕进行杂交，结果如下图所示。 

 

由杂交结果判断，蓝色和白色这一对相对性状由         对基因控制，且蓝色对白色为         性

状。若F1与亲代白色蚕杂交，子代表现型有            种。 

（2）研究者将纯合的柞蚕品种青绿色蚕与白色蚕杂交，F1均为青绿色。用F1个体进行实验，结果如下表。 

亲本 
子代不同体色幼虫数量（头） 

青绿色 黄绿色 蓝色 白色 
F1个体间相互交配 450 149 151 50 
F1×亲本白色蚕 309 308 305 304 

F1个体间相互交配，子代性状分离比接近于            ，F1与白色蚕杂交，子代性状分离比接近

于            ，推测青绿色性状由两对等位基因控制，两对基因的遗传符合基因的           定律。 
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36．（5 分）下图为真核细胞中遗传信息表达过程示意图。字母 A~D 表示化学物质，数字①、②表示过程。 

请回答问题： 

（1）①所示过程以____________分子的一条链为模板，以四种____________

作为原料合成 B，催化此过程的酶是____________。 

（2）②所示过程由[C] ____________识别 B 的序列，并按 B 携带的信息控

制合成具有一定____________序列的 D。  

 
 
37．（9分）普通小麦为六倍体，两性花，自花传粉。小麦糯性对非糯性为隐性。我国科学家用两种非糯性

小麦（关东107和白火麦）培育稳定遗传的糯性小麦，过程如图1所示。 

 

请回答问题： 

（1）小麦与玉米不是同一物种，自然条件下这两种生物         （能、不能）杂交产生可育后代，存

在         。 

（2）人工杂交时，需要在开花前，去除小麦花内未成熟的         并套袋，3～5天后授以玉米的花粉。 

（3）单倍体小麦体细胞中有         个染色体组，减数分裂过程中由于染色体         紊乱，导致配

子异常。用秋水仙素处理单倍体幼苗后，产生六倍体小麦，这种变异属于         。 

（4）单倍体胚培养 7 天后，科研人员将秋水仙素添加到培养基中。一段时间后，统计单倍体胚的萌发率

和染色体加倍率，结果如图 2。 

 
据图可知，秋水仙素可         胚的萌发；就染色体加倍而言，浓度为         mg.dL-1的秋水仙素

效果最好。 
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38．（5 分）请阅读下面科普短文，并回答问题： 
暴饮暴食是不良饮食习惯。上世纪 80 年代，研究者追踪瑞典某小镇从小有暴食习惯的男性，发现他

们孙辈的平均寿命竟比同龄正常进食男性的孙辈短 32 年。这令研究者十分惊奇，难道从小形成的饮食习

惯还会影响后代寿命吗？ 
孟德尔、摩尔根等遗传学家对遗传规律的阐释，使人们普遍接受了基因学说，认为亲子代之间的遗传

由基因决定。然而，上述调查结果显示，饮食习惯等个人行为似乎可以影响后代的性状表现。 
分子生物学研究揭示，某些环境因素虽然没有改变基因的碱基序列，却会引起基因序列等的特定化学

修饰，即表观修饰，进而影响基因表达，且这种表观修饰还可能传递给后代，使子代表现型发生变化，这

通常被称为表观遗传。表观遗传现象引发人们对于遗传机制、遗传与发育以及生物进化等的哲学思考。 
建立在达尔文自然选择学说基础上的现代进化理论认为，突变和基因重组提供进化的原材料，自然选

择决定进化的方向，进化的本质是种群基因频率发生改变。表观遗传现象则展示了，环境引发的化学修饰

能将亲代适应环境的性状遗传给后代，这似乎与现代进化理论的某些观点有所不同。截至目前，并没有决

定性的证据说明现代进化理论是否需要重大修改。 
随着生物学的迅速发展，很多生物学概念都在发生着变化，新的概念和理论不断替代旧的概念和理论，

推动人们的认识发展，这正是科学发展的轨迹。 
（1）本文讨论的生物学话题是_____________。 
（2）现代进化理论的两个理论基础是_____________。 

A．基因学说       B．表观遗传学      C．自然选择学说 
（3）有人认为“表观遗传过程中发生了遗传信息的改变”，请结合文中内容和你对遗传信息的理解，判断

这一观点是否正确，并阐述理由。_____________ 
（4）请结合本文内容，在下图中补充填写“表观修饰”等词汇，并添加必要的连线和注释，展示你对表

观修饰及表观修饰在亲子代间传递的理解。（注：请在答题卡相应位置上作答，在试卷上作答无效） 
 


